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I N S E R Ţ I U N I L E
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fll„ — de trei ori

30 Hl. rendül cu litere garmond.

Recenseméntul proxim.
Jţf? Factorii legiferanţi ai ţerii 

nóstre au votat pe la finea anului tre
cut legea privitóre la un nou recen- 
semént al poporaţiunei, care conform 
disposiţiunii ministrului de comerciu 
luate în săptămânile trecute va avé 
se se facă în tdtă ţâra la 31 Decembre 
a. c.

Şi cum o asemenea numărare este 
împreunată cu adunarea de tot feliül 
de date statistice, finalisarea acestui 
operat, încredinţat biroului central de 
statistică, o aştdptă cu mare nerăbdare 
toţi, câţi se intereséza de mersul afa
cerilor nóstre ; şi cu drept cuvént, pen- 
tru-că nu există statistică de mai mare 
importanţă şi mai însemnată atât din 
punct de vedere politic cât şi social şi 
economic, ca şi statistica privitóre la 
poporaţiune şi la diferitele momente 
ale desvoltării sale.

Unde statistica se face de ómeni 
conscienţioşi şi călăuziţi de constatarea 
adevărului şi realităţii, acolo datele sta
tistice trebuesc privite de adevăruri 
scientifice şi de temelii, pe basa cărora 
cu siguranţă se pot trage feliurite con- 
clusiuni mult instructive, pentru con
statarea situaţiunii poporului din multe 
puncte de vedere şi se pot trage în
văţături pentru viitoriul poporaţiunii.

Sporirea poporaţiunii este totdeuna 
semnul bunăstării unei ţeri. Unde spo
rirea e normală, acolo starea economică 
şi socială a poporului este sánétósa şi 
ínfloritóre; din contră în ţeri copleşite 
de decadenţa morală şi economică stag- 
nézá înmulţirea sufletelor. Bunăstarea, 
îndestularea ori anii rei şi nemulţumi
tori, se reoglindézá totdéuna în cresce- 
rea ori decreşterea locuitorilor.

In tóté ţerile bine organisate cu 
drept cuveut se pune mare pond pe 
recenseméntul poporaţiunii şi au deve
nit us, să se dispună în fiecare deceniu 
o numărare nóuá, ca astfel din deceniu 
în deceniu să ştim cum stăm. La noi

I însă numărarea accentuată are impor
tanţă specială, emanată din caracterul 

I poliglot al ţerii şi din referinţele etnice 
ale poporaţiunii din ţâră.

Interesul acestor naţionalităţi este 
să arete lumii, că sunt popóre vitale, 
cari în butul tuturor greutăţilor, cu 
cari se luptă, dau înainte, se desvoltă 
pe tote terenele, dar mai ales sporesc 
cu numărul. Ori cum s’ar presenta ce
lelalte referinţe ale unui popor, numă
rul trage mult în cumpănă. Vorba lui 
Lăpuşneanu cu „proşti, dar mulţi'1 aci 
iésá la ivălă în adevăratul ei înţeles. 
Material să fie ; se află apoi bărdaşul 
înţelept, care din masa ori cât de brută 
să ciopléscá obiectul frumos şi artistic. 
Azi d. e. toţi domnitorii mari se bat 
după sporirea numărului supuşilor, fie 
chiar negrii ca ciaonu sau şi sălbatici, 
numai numărul să se sporâscă. Razele 
civilisaţiunii lucră azi cu forţe mult 
mai mari, decât ca să nu se pótá im
pune tuturor.

Interes avem deci cu toţii a con
tribui şi stărui din parte-ne, ca datele 
statistice, ce se vor aduna să ne pre- 
senteze aşa cum suntem şi câţi suntem 
şi să nu pierdem pe nici unul din 
turma némului, nici chiar pe servito- 
riul îndepărtat aflător în serviciul străi
nilor, cari vor căuta a-1 presenta de
« e i ' o m â n .

Datele aceste statistice vor contri
bui mult la formarea convingerilor ace
lor factori, cari conduc destinele ţeri- 
lor. De un popor dovedit de vital se 
va tinó cont pretutindenea; ér un po
por în decadenţă va fi destinat a forma 
materialul brut pentru sporirea conlo
cuitorilor mai vitali şi mai vrednici de 
traiu Şi în lupta pentru existinţă, spri- 
ginită de forţa statului, cel mai slab 
şi destinat la mórte va trebui să su- 
cumbe.

Datele statistice anterióre, — deşi 
nu avem în ele deplină încredere, fiind 
adesea intenţionat falsificate în defavo- 
rul nostru — totuşi ne-au presentat de 
un popor cu viâţă, care dă frumos 
înainte.

Să sperăm, că şi operatul proxim 
] va trebui să constate sporirea şi deci 
j importanţa nóstrá, ca element consti

tutiv al acestei patrii.
Fiind actuală acésta chestiune, nu 

va fi fără interes a reîmprospăta unele 
date privitóre la statistica trecutului.

Recensenként mai temeinic s’a fă
cut la anul 1869. Atunci numărul su
fletelor din Ungaria — fără Croaţia — 
a făcut 13,561,000. In 11 ani, până 
la 1880 abia a crescut poporaţiunea 
la 13,728 000. Acest mers încet pre
senta o stare de decădinţă, cum nu 
mai era în tótá Europa, afară de Franţa. 
Sporiul atât de încetinel a provenit 
firesce din numérósele calamităţi şi epi
demii pustiitóre, cari au bântuit ţâra.

Acéstá stare nefavorabilă a scos 
la ivélá părerea, că facultatea de spo
rire a poporaţiunii din Ungaria e slabă 
şi mică.

In proximul deceniu, dela 1880 
până la 1890 s’a ridicat numărul su
fletelor la 15,133.000; deci în cifră 
mediă sporirea e de nóuéori mai mare, 
ca în deceniul anterior. Procentul de 
sporire se apropie în acest timp de 1 
la an.

In aseménare cu Austria sporirea 
a fost între anii 1880— 1890 în Un
garia mai m are, deşi mai înainte A u s 
tria ne-a întrecut totdeuna. Aşa dela 
1851—1891 poporaţiunea Ungariei s’a 
sporit cu 65 tot la 10 mii, a Austriei 
cu 76.

Interesante se presentă şi datele 
mai speciale. D. e. între anii 1880—1890 
poporaţiunea Ungariei s’a sporit cu 98 
la 10.000 de locuitori, în general luat. 
La locuitorii dintre Tisa şi Dunăre, unde 
locuesce în mase mai compacte rassa 
maghiară, sporirea a fost de 163 la 
10.000. Intre Tisa şi Murăş acésta 
cifră scade la 103; ér în Ardeal la 78, 
în părţile nordice ale Ungariei la 71. 
Pe basa acestor date se constată, că 
în cei din urmă 40 ani numai Rusia 
şi Anglia a putut arăta o aşa cifră mare 
de sporire, ca şi Maghiarii de pe pustă.

In 1890 Maghiarii au format 
48-6% din poporaţiunea ţerii, ér noi 
Românii 15%- 1° combinaţie cu Aus
tria la anul 1850 poporaţiunea din 
Ungaria a dat 42-93% din poporaţiu
nea monarchiei întregi; în 1869 s’a 
ridicat proporţia la 43-26 ; în 1880 a 
scăzut la 41-57; ér în 1890 s’a urcat 
abia numai până la 42-26 °/0.

Dacă starea poporaţiunii din Ungaria 
va fi fost normală în deceniul ultim, pe 
basa sporirii din deceniul anterior, ne pu
tem aştepta, că poporaţiunea după noul 
recensemént va fi vre-o 16ya milióne, 
fără Croaţia.

Barem de-am forma noi Românii 
acum nu 15% din poporaţiunea în- 
trâgă, ci vr’o 18—20.

Petrecerea Monarch uliii între 
Poloni. Un deosebit favor a arătat faţă de 
Poloni Majestatea Sa Monarchal cu ocasia 
primirii deputaţiunilor în la slo , lăudând ţinuta 
lor loială în Reichsrath şi asigurându-i, că 
se va îngrigi de înflorirea Galiţiei. Majesta
tea Sa a adresat dîui Jâvorski, fost deputat 
în reichsrath şi president al clubului polon 
urmátórele remarcabile cuvinte: „D isolvarea  
;parlam entu lu i şi ordonarea nouelor alegeri 
fo r  m iză  u ltim u l mijloc constituţional, pe care 
’l-a în trebuin ţa t guvernu l“. Cuvintele acestea 
se discută viu în pressă şi se crede, că cu aju
torul polonilor cabinetul Körber ar avé spe
ranţă se câştige majoritatea în contra Ce
hilor.

»
D o t a ţ i u n e a  c le r u lu i .  La ministe 

rul de culte, precum anunţă ziarele din ca
pitală, au terminat cu stabilirea definitivă a 
congruei preoţilor aeatohei. Din vr’o 2 mii şi 
jumătate de acte referitóre la întregirea dotaţiu- 
nei parochiale s’au restituit mai mult de 
1000 autorităţilor competente bisericeşti spre 
completare. Emendările necesare trebue fă
cute în grabă, aşa că până la finea anului 
curent afacerea întregirii venitelor preoţeşti 
va fi în mod definitiv resolvită.

FOITA
„Frasele omului“ şi „adevărurile 

istoriei“.
Preţuita nóstrá din Blaşiu Unirea , în 

n-rul său 34 din 25 August a. c. sub titlul:
„O constatare p reţiâsă“, reproducând din „Ro
m ânia  J u n ă “, bucureştenă, o sentinţă asupra 
metodului, cum Grecii au desnaţionalisat mul
ţime de Români şi de Albanesi, subliniézá 
puternic următorul enunciat: „şi tot réul acesta 
este a se a tribu i religiunei ortodoxe“. Adaugă 
apoi din a ei parte preţuita Blăşiană:

„Recom andăm  acésta „f r a s ă u tu turor  
acelora, cari stau  să-şi dee capul, că singură  
nu m a i B iserica ortodoxă, póte se conserve n a 
ţionalita tea  un u i popor.“

„Contraria juxta se posita magis elu- 
cescunt“, zic eu, din a mea parte.

Au făcut bine fraţii dela „U nirea“, 
punând faţă în faţă aceste două „fräse“ con
trarie. Ele sunt demne una de alta, în tóta 
privinţa.

Dar cestiunile mari prin frase nu se 
deslégá, ci se încurcă. Durere, că de ani 
cam 200, tóté încercările d’a deslega marea 
nóstrá cestiune naţională-bisericlscă , sau mă

car şi numai de a-o lămuri şi limpezi fără 
preocupaţiune, aprópe mai numai cu fra se  şi 
prin frase s’au făcut! Pe când spre acest 
scop mai sunt şi date istorice positive ecla
tante, mai sunt şi ipotesele admise de cri
tică, tóté împreună convingétóre şi fără de 
frase.

De acéstá convingere fiind, am aflat de 
lipsă, din acest incident, a reflecta, spre lă
murirea, completarea şi justa apreţiare a ade
vărului, la urmátórele date istorice şi argu
mente logic combinate, dórá chiar astăzi, în 
epoca conglomeratelor nóstre miserii — mai 
vârtos oportună.

Nu B iserica  ortodoxă, dar nici o reli- 
giune positivă din lume, în sine luată, nu 
póte să conserve naţionalitatea şi prin acésta 
se asecure desvoltarea şi prosperarea popo
rului credincios, decât numai şi numai prin 
caracterele Urme, lum inate, sincere, zelóse şi ab
solut devotate binelui public  — ale fru n ta şilo r  
conducetori ai sei.

Dar fruntaşii conducători ai poporului 
sunt şi ei omeni, ér omului, şi resp. ném ulu i 
omenesc sunt inerente, ca ereditate naturală, 
aşi puté zice ca p ica t original — egoismul, din 
care se nasce lăcomia, cari împreună nasc 
ambiţiunea pécátósa, p u rurea  prâstă, cari îm 
preună împing la abus, abus de valóre ş ip u -  
tere. Aci zace răul, care prin insa-şi firea sa j

mereu crescând, nefericeşte neamurile, ne- 
mulţămeşte şi turbură şi surpă societăţile 
constituite şi organisate, aşa numite state 
publice!

Puţini, de tot puţini şi rari sunt muri
torii, mult-puţin scutiţi de acest păcat, şi de 
aceea epocele influinţate de atari, sunt cele 
strălucite, dar cele de tot rare în Istoria lu- 
mei nóstre.

Şi este caracteristic, totuşi natural, că 
acest greu păcat al abusului de putere  mai 
peste tot se ivesce şi face amar simţit — 
p r in  cei de sus, cei de sórte ridicaţi în frun
tea societăţilor, fie cele bisericeşti, sau cele 
lumeşti!

Eată un blăsthn pe capul neam ulu i ome
nesc ! Spre nefericirea şi celor de sus, şi celor 
de jos !! .

In lumea creştină, Grecii cei dintâiu şi 
pănă în ziua de astăzi au escelat ca specu
lanţi ai Bisericei; dar nici L a tin ii, anume 
din secuiul al cinci-lea şi ş0se-lea, dela că
derea Imperiului roman apusean, n ’au fo s t  
m ai buni-, au şi păţit’o şi unii şi alţii.

Tot cu scopul mai vârtos, de a domni 
peste, cât mai multe popóre, esploatându-le, 
resp. făcând pe sprijinitorii tiranilor lor, —  
Grecii în Orient pe L a tin i  i-au slăbit tot me
reu, pănă sé-i eutropéseá în seculii VII şi 
V III; în Occident în seculii XV, XVI şi

I XVII Anglii lui W icliff, Boemii lui H u ss , 
I apoi Germanii lui L u th e r  şi Calvin i-au ata

cat şi vătămat cumplit; şi, nu mai puţin, 
Svezii şi 'Maghiarii-, âră pe Greci şi-au scu
turat din spinare mai întâiu Bulgarii fraţilor 
Constantin (Ciril) şi Metod în sec. IX ; ér 
apoi Serbii Nemanescilor în seculii XIII şi 
XIV, sprijiniţi şi unii şi alţii de Românii 
din Balcani, cari şi ei simţiau amar cânia 
grecéscá în Biserică ; la urmă, în modul lor 
şi Muscalii; ca de încoronare a resbunării, 
Românii părăsind consorţiul slav, tot aseme
nea apăsător şi prin abus împedecâtor în 
viéfa şi desvoltarea naţională.

Cine în acest lung şi consecinţe şir de 
date istorice nu va vedé procesul şi icóna 
sorţii, chiar sórtea Vameşilor şi F ariseilor în 
Biserica lui Christos! Totuşi Vameşii şi Fa
riseii n’au perit, fruntaşii societăţilor nu s’au 
înţelepţit, nici morálisát! Ba par’că s’au mai 
sporit séu înrăit! séu că d0ră, prin cutezare 
0rbă, ies tot mai mult la ivélá!

Ori cum ar fi, progres în moralisare 
nu se face. Dér se mergem mai departe.

M eritu l cel mare, cel incontestabil al 
un iunei bisericesci la noi, e şi rămâne! V ir 
tutea şi firm ita tea , fie fost şi acésta in stinc
tivă, séu intelectuală, prin care primii şi prin
cipalii aderinţi ai ei, la rândul lor, morţiş au 
susţinut şi apărat B itu l  şi datinele străbune
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Ceva despre psihologia 
poporului român.

Presupunînd acum trăsăturile mai mar
cante şi cele de stil mare, cari probâză acest 
cualificativ cu adevărat explicabil dar totuşi 
ruşinos pentru poporul nostru, drept lucruri 
de toţi cunoscute d in  istorie, mie se-mi daţi 
voe a ilustra lucrul — pentru confirmare —  
cu unele mici, dar destul de caracteristice 
exemple, de cari — fără nici o alegere — 
tocmai în acest moment îmi aduc minte.

1. Din 1848 ştiu următorul caz. Trei sute 
de mărgineni dintr'un mare sat curat româ
nesc, toţi călări şi într’armaţi cu lănci, por
nesc, sub conducerea notarului şi a învăţă
torului, spre Blaj la adunare. Un chiloman 
ne mai pomenit de plângeri şi vaete din 
partea mamelor, a nevestelor şi a copiilor, îi 
petrece ca şi cum ar fi mers la spânzurătdre. 
Spre sără călătorii nostrii plângând şi recri- 
minând asupra conducătorilor, ajung în co
muna B..Z. şi descalică în curtea largă, acum 
părăsită, a feudalului maghiar, care fugise 
din castelul séu.

Se hrănesc ómenii şi copii şi pe urmă 
se dau cu toţii la odihnă prin curte. De odată, 
pe la cina mare, s’aude din castel un sgomot 
ca de sărituri, ciocnire de vase şi isbiri de 
uşi. „Ca un singur om se ridică românaşii 
mei, galbeni de spaimă fie-care la calul séu 
şi haid’ pe pórt’ afară, căci „e dracul în casa 
aceea“ . . . (Aici se cunună superstiţia cu 
laşitatea). învăţătorul M . . .  le iese fugarilor 
înainte şi deabea îi succede a-i linişti cu pro
misiunea, că el va dormi cu capul pe pra
gul uşei de la castel şi ast-fel „dracul va 
trebui sé’l iea mai întîiu pe el — apoi pe 
cei-lalţi“. Aşa şi făcu învăţătorul M . . .  ca
rele atunci, ca şi mai tîrziu îşi explicase lu
crul aşa, că vre-un animal va fi rămas sin
gur în castelul părăsit. Dar dintre ceilalţi, 
câţi vor fi închis ochii în nóptea aceea?! . .

Scăpaţi de primejdie (!), în faptul zilei, 
vitejii noştrii pornesc la drum şi ajung fără 
alt năcaz, pe după amézi la Blaj. Aci un vuet 
mare de popor, precum şi svonul, că „vin 
U ngurii“ încremeneşte pe vitejii noştri şi 
d'abeadescălecaţi, pe când cei 2 conducători 
se duseseră în oraş, ca să se informeze asupra 
lucrurilor ce aveau să urmeze, o deputăţie 
în frunte cu judele satului L . . . roiu, se 
furişa la curtea episcopului L . . .  si cu 100 
de galbeni îşi cumpărară dreptul de a se 
reíntórce acasă.. .

Şi ast-fel — pe când conducătorii de 
cu sără se reîntorceau din oraş —  poporul 
trecuse Ciufudul şi mâna cu mare zor câtră 
casă; iar a dóua zi, pe vremea adunării din 
Blaj, vitejii noştri — re bene gesta îşi îm- 
brăţoşau nevestele acasă în dragul lor sat P ..

Eacă aci tradiţionala cuminţie, estremul 
ridicol al iubirei de pace, proverbiala indo
lenţă a românului 1

2. Alt cas:
Din tragedia ce o numim is toria  p a tr ie i  

nóstré ştim, că regele ungar Andreiu II,

chemând pe coloniştii Saşi in ţară, le-a dat 
dreptul să se aşeze p’ales, după placul lor, 
unde vor voi pe locurile Românilor — (terra 
Blachorum) — excepţiune tăcând numai cu 
ţinuturile locuite de Maghiari.

Plaiurile româneşti erau ast-fel privite 
de „res nullius“, iar bietul Român băştinaş 
ajunsese privit simplu de „n e e s i s t e n t“ în 
ţara sa.

Ast fel ţinutul dat din partea regelui 
şi năvălit de către Saşi a putut fi numit 
„pămîntul regelui (fundus regius)“. Din acest 
fundus regius însă 6speţii Saşi făcură după 
vreme un „Sachsenboden“ şi „Sachsenland“ 
(pămîntul Saşilor, ţara Saşilor). Pe urmă din 
teoria acestui Sachsenboden 6speţii noştrii 
traseră conclusiunea, că pe acest teritor săsesc 
numai Sasul póte avea proprietate şi mulţi 
secoli dearândul de fapt se conformară aces
tei conclusiuni.

Ast-feliu sunt nenumărate caşurile:
a )  că ariciul Sas, aşezându-se într’un 

loc, a gonit simplamente afară pe şoricelul 
român. Acesta ’şi-a luat catrafusele şi s’a re
tras depărteior pe locuri sterile, în păduri şi 
în munţi, făcându-şi bietul un sat nou de 
colibi, pe unde sasul deocamdată nici nu ajun
gea, şi de aceia îl tolera.

b) Dar cu vremea Sasul începuse a 
exploata şi pădurile: pofta de espansiune creş
tea mereu — şi când acésta era destul de 
mare, el fără multă ceremonie gonia pe bie
tul Român şi a 2-a şi a 3-a 0ră, tot mai 
afund, strivindu-1, către muntele steril . . .

c) Ori cât de afund erau strivite însă 
comunităţile româneşti, totuşi nu avéu nici 
un fel de autonomie, ci erau privite drept 
săseşti „usque ad beneplacitum“, căci de, 
întreg „Sachsenboden-ul“ al lor şi numai al 
lor era! . . .

Funogiul (primarul comunei săseşti) eşea 
în tot anul cu mare alaiu la satul „de ru
muni“, aşeza în schimbul unui bacşiş bun 
pe judele (un fel de primar substitut al său) 
pe juraţi şi pe jut ari şi designa „loc de casă“ 
însureţeilor, cari pentru o ferie de vin, 2 
pâni şi 1 taler îşi făeău apoi casă pe locul 
designat de Sas. Insă casa nu putea avea 
fundament, ei trebuia pusă „pe tălpi“, . . ca 
se se vadă pentru vecie, că nu e pusă pe 
locul său, ci pe al Sasului, ca să se pótá ri
dica fără urm ă, când Sasul ar comanda să 
se mute mai sus, şi tot mai sus, spre munte!

In chipul acesta poporul băştinaş ajun
sese adevărat un paria al veneticului. Şi acel 
popor laş de fapt, afară de tânguiri surde 
nimic n’a încercat în contra despoierii; a ră
mas în aceste condiţii sute de ani şi până 
la 1848, ba pe unele locuri până la regularea 
proprietăţilor prin anii 1870.

S’a împlinit şi aici adevărul: Un popor  
ce n u  combate, n u  m erită libertate.

Regularea proprietăţilor încă s’a făcut 
pe basa principiului beati possidentes, — şi 
ast-fel noi şi azi cunăştem comune săseşti, 
care 'şi estind teritoriul zeci de chilometrii 
până sub streşina Românului, aşa că cocoşul 
acestuia, când sare de pe gard, cade pe lo

cul Sasului, iar purcelul şi viţelul mereu e 
prins de Sas şi Românul zilnic globit din 
greu . . .

Să vă povestesc o întâmplare:
Era anul 1883. Trei Saşi din comuna 

Gr. prind vr’o 10 vaci din marginea satului 
românesc P. Sar voinicoşii românaşi la mar
gine şi protestăză, că vacile s’ar fi aflat pe 
grădina satului şi nu ar fi trecut pe loc să
sesc. Saşii nici grijă n’avéu ci fiind-că nu 
putéu merge la satul lor, decât prin comuna 
románésca, — pornesc cu vacile prin sat. 
După ei zeci de Români protestând. Atunci 
unul dintre Saşi se íntórce şi descarcă puşca 
în masa lor, dar nu nimereşte nici pe unul 
dintre demonstranţi, ci, cum mergéu pe 
stradă — nimereşte pe un biet bătrîn bolnav, 
care şedea pe prispa casei sale. Acesta se 
răsfiîrnă cu faţa la pământ. Să face mare 
chiloman. Se adună sute de Români, cari 
strigă şi se vaeră. Cei trei Saşi însă trec 
prin vaetele şi sudalmele lor t6tă comuna 
délungul şi ajung teferi şi voioşi la satul lor, 
iar bătrânul rămase bine împuşcat.

Ei bine! Mai multă laşitate n’au ară
tat nici debilii indieni, pe cari Columb i-a 
aflat pe insula Gruanahani şi cari la primul 
aspect de Europeni fugéu speriaţi ca vrăbi
ile ori ca nişte timide cáprióre!

Indienii nu mai văzuseră ómeni albi 
îmbrăcaţi şi înarmaţi, dar românii văzuseră 
destui Saşi, le era acru sufletul de aceşti 
Saşi. Şi totuşi nici o deosebire între vrăbiile 
indiene şi între cápriórele române! . .

(Va urma.)

Din România
(Reíntórcerea Suveran ilor în  ţâră). Ma- 

jestâţile Lor Regele şi Regina României se 
vor íntórce în ţară pe la 20 Septembre 
curent.

E probabil că în acelaşi timp se vor 
íntórce şi A. L. R. Principele Ferdinand şi 
Principesa Maria.

*

(B u lg a r ii agresivi.) Dl G. lonescu, directo
rul scólei române din Turtucaia, voindsă mărgă 
la Bucureşti în afaceri şcolare, a fost arestat 
la Rusciuc din partea autorităţilor bulgare, 
care îl spionau de mai mult timp şi credeau 
să afle la dânsul cine ştie ce lucruri compro- 
miţăt0re.

Autorităţile bulgare au făcut o perchi- 
siţie şi la scólá, fără să găsâscă nimic.

Precum se comunică, Bulgarii l’au dus 
în ínchisórea dela Varna.

In urma reclamaţiunilor dnei lonescu, 
guvernul din Bucureşti a făcut demersurile 
necesare, pentru ca valorosul membru al cor
pului didactic român să fie pus în libertate.

orientale, adecă naţionale , le-au susţinut prin 
grea luptă, cu mari sacrificii, chiar cu m ar
tir iu  !

Drepţi şi sinceri să fim. Acelei grele 
lupte şi întru cât ea s’a urmat şi se urméza 
ocasionalminte cu o prudentă ambiţiune şi
nobilă rivalita te naţională  — de u n iţi şi de 
neu n iţi, — avem a m ulţăm i conservarea năş
iră  na ţiona lă  şi modestele progrese, ce de 200  
de an i íncóce am putut realisa în ciuda tu
turor contrarilor esistinţei şi prosperării nós- 
tre naţionale.

Acesta e adevăratul adevăr, ce reiese 
din lstoriă; acestui adevăr să ne închinăm, 
din el să învăţăm, şi vom ajunge la convin
gerea, că tóté câte favoruri şi beneficii ni-s’au 
îmbiat şi chiar conces de cătră străini, din 
politică s’au făcut, cu reservaţiunea mentală 
de a ni-se retrage iră şi, când politica va pofti; 
iar tóté câte bune am putut realisa şi păs
tra, şi le mai avem, numai prudenţei nóstre 
şi firmităţii caracterului nostru naţional avem 
a-le mulţămi.

Dar, să mergem mai departe.
Mulţimea, miile de nobili Valachi din 

seculii XIII, XIV, XV, XVI şi XVII, pu
ternici şi bogaţi, mai toţi au perit, prefăcân- 
du-se parte mare în aprigi contrari ai causei 
poporului nostru, şi ei au perit tocmai, fă -  
céndu-se cei d in  B ă n a t catolici, zic catolici-

papistaşi, şi n u  „u n iţi“, uniune poporală şi 
individuală, cu concesiuni rituale-naţionale, 
pe acel timp neesistând, ci catolici, în urma 
stăruinţelor pontificiale, conform edictului re
gelui Ludovic 1. dela 1366, şi a legilor re
gelui S ig ism und  dela 1428 ; iar cei din T ran 
silvania  şi Partes, facându-se unii Calvini, 
alţii Catolici, toţi numai de dragul dom nitori
lor ş i al domniei peste p o p o r !

Dovadă eclatantă, că, n u  religiunea p r in  
sineşi, nici cea ortodoxă, nici cea catolică 
este, care salvăză naţionalitatea şi cultura şi 
esistenţa naţională a poporului.

In Croaţia , Valachii cei cu merite şi 
privilegii domnesci colosale, au perit ca vai 
de ei, prin catolisarea lor parte cu forţa, 
parte prin înşelăciune, pe la 1640; Biserica 
şi mănăstirea lor M areea prefăcută fiind în 
şc01ă rom ano-catolică, întocmai cum astăzi 
şovinismul maghiar încărcă asemenea scop 
prin scólele aşa numite „comunale“ şi cele 
„de s ta t“.

In Is tr ia  acelaşi scop a fost ajuns încă 
mai nainte, tot prin catolisare ; adecă Românii 
slavisaţi.

Tot fapte positive, dovedite!
Ei bine ; pe basa acestor date istorice 

positive, şi cu ajutorul îndreptăţitelor ipotese, 
eu cred, şi nu esit a o spune respicat, că : 
décá Pontificii romani, cei-ce în seculii 12,

13 şi 14 eu tot zelul stăruiau estirparea  
schism aticilor, încă de pe atunci fácéu „ Va- 
lacho-Rom ânilor“ dela Dunăre şi din Carpaţi 
şi Balcani concesiunile şi favorurile, ce 500 
de ani mai târziu făcură R utenilor, apoi şi 
R om ânilor, dar mai serios şi mai onest de
cât în Croaţia şi în Transilvania şi Ungaria 
prin K olonich, astăzi Românii de bună s0mă 
mai u n a  mai compacţi şi înaintaţi erau în 
cultura şi desvoltarea naţională, şi prin ur
mare mai respectaţi printre popóre, dór chiar 
factorii politici principali în sud-ostul Europei.

Nu-i vorbă, piedeci au fost, dar o pe- 
decă principală a fost şi mai este şi astăzi: 
lipsa de caracter naţional firm şi fics în frun
taşii poporului nostru, în cei uniţi, ca şi în 
cei neuniţi.

încredinţez pe fraţii din Blaşiu, că nu 
fra sa  din „R om ân ia  J u n ă u, şi nici ceea, a 
celor apostrofaţi de dânşii, ci lipsa de carac
ter f ir m , m oral şi naţional, la fruntaşi, a fost 
şi a rémas până în present causa tu tu ror  
relelor, tuturor scăderilor şi suferinţelor nós
tre naţionale!

Firesce şi acel fatal defect îşi are causa 
şi esplicaţiunea sa, tot după lstoriă. Dar des
pre acésta altă-dată, dacă vom mai trăi şi 
ni-se va da ocasiune potrivită.

Am zis. B ătrânu l.

N O U T Ă Ţ I
Manevrele imperiale din Galiţia cari 

au început la 10 Septembre în împrejurimele 
de la Tarnow, Rrzeszow, Sanoc şi Bartfeld, 
s’au terminat Sâmbătă, şi sunt cele mai mari 
din tóté câte s’au ţinut până acum pe con
tinent. La ele au participat 168 batailióne, 96 
escadróne şi 68 baterii, în total cam la 
160.000 de ómeni, 15.000 cai şi 572 tunuri. 
Conducerea supremă sub comanda domnito
rului a avut’o şeful statului major, mareşalul 
campestru baron de B e c k .  Manevrele s-au 
esecutat ca pe picior de resbel. Intre ospeţi 
se afla ataşaţii militari ai statelor străine.

*

Rectificare. In textul memorandului 
clerului nostru militar din Nrul 96 pag. 396 
colóna a 2-a la p. 3 rândul 6 s’a omis din 
eróre cuvântul romano-catolic şi prin acésta 
se alterézá sensul, deci construcţia are să sune : 
preotul militar romano-catolic are preferinţa 
de a celebra . . .

*

La universitatea din Budapesta
înscrierile ordinare s’au terminat cu 15 Sep
tembre. S’au înscris în total 4270 ascultători. 
Numărul mediciniştilor a crescut în mod îm
bucurător, înscriindu-se 185 ascultători noi, 
faţă de 139 din anul trecut. A scăzut nu
mărul studenţilor la filosofie cu mai mult 
de 100.

De astădată un contingent însemnat la 
universitate dau şi domnişdrele, care s’au 
înscris la diferite facultăţi. Precum se ra- 
portéza, la facultatea medicală s’au înmatri
culat vr’o 18 ascultätöre de anul I, la filosofie 
aprópe 70 dş0re. Sexul femenin e representat 
cam prin 10°/0 din suma totală a ascultăto
rilor. Cariera medicală şi farmaceutică s’a 
deschis pe séma femeilor în zilele acestea şi 
în A ustria .

Denumire. D-l Nicolae V ătăşan  cler. 
abs. şi prof. censurat dela facultatea de sciinţe 
naturale şi matematică din Cluj, a fost de
numit profesor la gimnasiul de stat din 
Beregszász. *

Cununie. Dl Nicolau Chirciu, cler. abs.
şi dş0ra Virginia C enţu , fiica preotului nostru 
din Ş irn e a  (Bran) şi-a sărbat cununia Dumi
necă în 3/16 Septembre.

*

f  Aron Densuşanu, profesor la uni
versitatea din Iaşi şi un valoros scriitor ro
mân a repausat în Sâmbăta trecută. Mórtea 
nemilâsă ni-a răpit nunumai un lucrător la
borios pe terenul sciinţei, ci şi un ferbinte 
luptător pentru drepturile naţionale ale popo
rului român.

Din viaţa plină de activitate a regre
tatului profesor împărtăşim — după E nci
clopedia rom ână  — urmátórele date:

A ro n  D ensuşanu, poet şi critic român, 
s’a născut la 1838 în comuna D ensuş comi
tatul H unedórei, din familiă nobilă română 
Pop de Haţeg; numele Densuşanu i-s’a dat 
de profesorii din Blaşiu pentru a-’i deosebi 
de multele nume Pop. Studiile şi le-a făcut 
la călugării franciscani din Haţeg (1846), la 
gimnasiul din Blaşiu (1852— 1860), şi la aca
demia de drept din Sibiiu (1860—1864), unde 
a colaborat doi ani la „ A m icul scólei“.

In 1864 s’a căsătorit şi aşezat la Fă
găraş, ocupându-se cu advocatura şi fiind 
conducătorul oposiţiei române pănă la 1875. 
In 1873 i-s’a intentat un proces politic, pen
tru care a stat în ínchisóre o lună de zile. 
In decursul activităţii sale politice a înte
meiat ziarul „Orientul la t in “ în colaborare cu 
Nie. Densuşanu, Teofil Frâncu şi loan 
Lăpădat.

Persecutat de adversarii săi politici, s’a 
mutat în 1875 la Braşov, ér la 1880 a tre
cut în România, şi la 1881 a ocupat catedra 
de limba latină la universitatea din Iaşi unde, 
dela 1883 a suplinit şi catedra de limba 
română. Aici a terminat, după o muncă de 
aprópe 20 de ani, epopea naţională „ N egriada“ 
şi a continuat cercetările sale asupra istoriei 
limbei române. Mai înainte la 1875 a pu
blicat în Braşov un studiu istoric-politic „Ro
mânii şi Maghiarii“, în care pledéza pentru 
o luptă intransigentă şi pentru unirea Ro
mânilor din Austro-Ungaria în un corp na
ţional. „Negriadei“ i-au urmat si alte nume- 
róse scrieri de valóre.
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Din partea familiei am primit următorul 

necrolog:
Jalnicii Elena, soţie, Elisa, Ovid, Elena, 

fii, Vespasian Erbieeanu, ginere, Ovid Erbi- 
ceanu, nepot, Beniamin, Nicolae, fraţi, Iose- 
fina O. Densuşianu, Petru Pipoş, cumnaţi, 
Alexandru Densuşianu, nepot, Octavia şi 
căpitan A. Stoianovic.i, familiile Circa, Erbi- 
ceanu, Puşcariu, Stoianovici, Moroianu, cu 
inima sdrobită de durere fac cunoscut per- 
derea prea iubitului lor soţ, tată, frate, cum
nat, uncbiu şi văr A ron D ensuşianu , profesor 
universitar încetat din vieaţă, după o lungă 
suferinţă, la 2 Septembre, órele 3. a. m. în 
etate de 63 de ani. Cortegiul funebru aple
cat de la locuinţa decedatului, strada Ralet 
6, Luni 4 Septembre, órele 2 p, m .; iar 
ceremonia religiósá a avut loc la Cimitirul 
Eternitatea. Eie-i ţerena uş0ră, şi memoria 
eternă ! Iaşi, 2 Septembre 1900.

*
Necrolog. Primim următorul anunţ 

dureros: Silviu Suciu, secretar ministerial, 
cu inimă frântă de durere anunţă, că prea 
iubita sa soţie, E l e n a  S u c i u  născ. Şi er-  
ban, în al 40-lea an al etăţii şi tn al 15-lea 
al fericitei căsătorii după grele suferinţe 
şi-a dat nobilul suflet în mânile Creatorului. 
Prohodul s’a ţinut după ritul gr. or. român 
în casa mortuară din Budapesta, strada Lánc
híd 8, de unde rămăşiţele pământeşti ale 
scumpei defuncte s’au aşezat spre odihnă 
eternă Vineri, la 14 Septembre în cimiterul 
din calea Kerepes. Fie-i ţărîna uş6ră şi memoria 
binecuvântată!

Vesuvul în activitate. Din Roma se 
anunţă, că Vesuvul a început se înspăimânte 
de nou pe locuitorii din comunele situate în 
apropiere prin dese erupţiuni.

In zilele trecute o plóie de cenuşă a 
căzut peste comunele situate înspre ţărmul 
mărei.

Bubuiturile suterane sunt tot mai dese.
Locuitorii din Resina şi Torre del Greco 

au fost alarmaţi de o puternică plóie de pe
tri şi revărsare de lavă din craterul de 
mijloc.

Timbrarea epistolelor şi cărţilor 
poştale pentru străinătate. Direcţiunea 
poştelor ungare avertisézá publicul asupra 
pagubelor considerabile şi a neplăcerilor, ce 
se causeză prin aceea, că e p i s t o l e l e  şi c ă r ţ i l e  
poştale cu destinaţie pentru străinătate, în 
special pentru Austria nu sunt timbrate amă- 
surat tarifului. Pentru evitarea neajunsurilor 
reamintim taxele de francare ce sunt în vi- 
góre după tariful din 1 Ianuarie 1900: pen
tru străinătate  adecă taxa unei epistole sim
ple este 25 bani şi a unei cărţi poştale 10 
bani. Pentru R om ân ia  taxa unei epistole pană 
la 15 grame este 25 bani, ér în comunicaţia 
limitrofă (partea Transilvaniei pană la Mureş 
şi comit. Bistriţa-Năsăud) este 10 bani; pen
tru A u s tr ia , Bosnia-H erţegovina, G erm ania, 
Serbia  şi M untenegru  taxa unei epistole sim
ple este 10 bani, ér a unei cărţi poştale e 
5 bani. *

D. Th. Blirada, cunoscutul cercetător 
al urmelor despre români în celelalte ţeri se 
află la Serajevo, capitala Bosniei.

Dsa a găsit pe lângă alte urme de Ro
mâni, şi urmátórele sate cu numirile cele mai 
curate românesci ca : Stupari, Lupanari, Cotor, 
Clăbucu şi altele.

Prin acele ţinuturi există locuitori, cari 
se numesc: Pădure Constantin, Bucur Dra- 
gomir, Bulbuc Constantin, Duta Anton, Varză 
George, Vlah Anton, Raţă George, Vărescu, 
Pinţul, Şumbul, Negru, Cobză, Balianu, Baciu, 
Basaraba, Sulă, Turbă, Pandur, Condrea, 
Roşcu etc.

Reuniunea meseriaşilor clin Sebeş 
„Andreiaaa“ invită la C oncert-lea tru  ce’l 
va arangea din incidentul sfinţirei bisericei 
renovate din Sebeş, Duminecă 10/23 Septembre 
a. c. în sala cea mare a hotelului „La leul 
de aur“. Preţul de intrare loc I. 2 cor., loc 
II. 1 cor. 40 fii., loc. III. 1 cor., galerie 60 
fii. Venitul curat e destinat în favorul „Fon
dului pentru ajutorarea văduvelor şi orfanilor 
meseriaşilor din Sebeş şi jur.“ Oferte mari- 
nimóse se primesc cu mulţumită şi se vor cuita 
pe cale publică.

P rogram '. I 1. Cuvânt ocasional la des- 
vălirea drapelului „Andreanei“. 2. Să cântăm 
azi în cor, cor micst de Haydn. 3. a) Cine 
n’are dor pe vale, cor micst de G. ijorban. 
b) Ţiganul la vânat, anecdotă de T. Speranţă. 
4. Copilă tu eşti gata, cor micst deF . Men
delsohn. 5. a) Ţiganul cinstit, anecdotă deT. 
Speranţă, b) Eu mă duc, codrul rémane, cor 
micst de G. Şorban. II. Sărăcie lucie comedie

într’un act de J. Vulcan. Persónele: Sâvu 
Jernilă, epitrop, Petru Ursu. Veselina, fica 
lui, Saveta Moga. Joţa, cărăuş, Petru Mun
tean. Viligă, nebunul satului, Simion Androne. 
Trăilă Liliac, ficior holteiu, Petru Opincar. 
Sanda, ţigancă vrajitóre, Joan Reftea. Feciori, 
Fete, Popor. III. Dans.

*

Botezul la Chinezi. Solemnitatea bo
tezului este pentru noi şi creştinare şi pri
mirea numelui.

La Chinezi botezul este numai primire 
de nume. Ei obicinuesc sé se boteze de 
şese ori.

Primul botez se face l i vârsta de patru 
ani. Atunci copilul e ras în cap şi se dă 
nume: A  Y a n , A  S a n s , A  L u k , etc. Tóté 
acestea ínsemnézá numere : 1, 2, 3 . . .

La 6 ani copilul e trimis la şcblă. 
Atunci i-se dă al doilea nume, care ínsem
nézá pe româneşte m erit născând, scriere per
fec tă , etc.

Al treilea nume se dă când se ínsórá; 
al patrulea nume când se face funcţionar, al 
cincilea i-se dă dacă se face neguţător; al 
şaselea i-se dă când móré.

*
Foc în Poplaca. Ieri, Luni în 4/17 

Septembre a. c. a isbucnit un foc grozav în 
comuna Poplaca  (lângă Sibiiu). Focul s’a 
început la órele 1 p. m. şi a prefăcut în ce- 
nuşe 30 de case, dimpreună cu tóté supra- 
edificatele aparţinăt0re. Focului a căzut jertfă 
şi o băiată de 6 ani. Pagubele sunt enorme 
şi după cum aflăm asiguraţi sunt fórte puţini. 
Laudă merită pompierii din R ă ş i n a r i ,  sub 
conducerea căpitanului lor D-l M. L u n g u ,  
cari au localisat focul.

*
Omidele — în vizită. Din Ponor ni

se scrie: Pelângă recolta slabă în cereale, 
omidele ne-au pustiit tóta recolta de varză, 
ba ce e mai mult, după ce au isprăvit cu 
curechiul au umplut drumurile; s’au năpustit 
asupra caselor ómenilor suindu-să pe păreţi, 
întrând chiar şi în case. Oamenii strigă că 
ne mâncă viermii de vii. Bătrânii satului 
zic că acésta nu au mai pomenit-o.

*
Cel mai bătrîn pom din lume, e

fără îndoială arborele num it „Vo“ în oraşul
sfînt Amarupa din Birma, plantat la anul 
288 înainte de Christos. Vechimea acestui 
arbore se dovedeşte prin documente istorice. 
După o tradiţie indiană, acest arbore s’a 
format din ramura unui smochin, sub care s’a 
repausat Buda ân Uromelga când a fost di- 
vinisat. *

Distincţie înaltă. Cunoscuta şi renu
mita firmă F. J. Rudolf H o t t e r ,  farmacie 
(Veterinäretablissement), VienaXII/2, Schön
brunnerstrasse 182, care are înalta onóre de 
a puté lifera eminentele sale preparate vete
rinare grajdurilor Alteţei Sale ces. şi reg. 
Domnului archiduce Otto a fost distins prin 
serisórea urmátóre din camera Alteţei Sale 
de mai su s:

Domniei Sale Domnului F. J. Rudolf 
Hotter, farmacist, în Viena. Am onóre a Vă 
aduce la cunoştinţă, că cu absorbinalul sunt 
fórte mulţumit, aşa, că acela se va întrebuinţa 
totdéuna în grajdurile Alteţei Sale ces. şi reg. 
Domnului Archiduce Otto şi-’l pot recomanda 
călduros fiecăruia. Subscris: I. Romwalter, 
erzherzogl. Stallmeister, Wien, Augarten, 
1 Octobre, 1900.

Din B orgo -P ru n d .
Motto: „Ars longa; vita brevis“.

Onorată redacţiune!

Cetesc şi eu „Telegraful Român“, dar 
arareori am văzut se apară în acésta fóie 
vr’o corespondenţă din romantica nóstrá vale a 
Bârgăului. Nu ca să apar cu o corespondenţă 
în public, nu pentru ambiţiunea de: Cicero 
pro domo sua, vin şi vă rog respectuos a 
publica cele ce vi le scriu, ci simplu ca din 
cele ce voiu desfăşura mai la vale P. T. ce
titori sé pótá trage învăţătură şi folos în în
treprinderi bisericeşti şi să vadă ce folóse 
grandióse se pot obţinea, unde parochienii ţin 
mână în mână cu preoţii lor şi unde şi preo
tul este la înălţimea misiunei sale. Ca pre
misă îmi permit urmátórele: Poporaţiunea din 
Valea-Bârgăului, în mare parte gr. or., a 
aparţinut odiniórá regimentului al II-lea de 
graniţă, cu ştabul în Năsăud. Din grăniţărime 
a fost dedată la disciplină şi activitate şi

aceste însuşiri le are în cea mai mare parte 
şi acuma. Deşi bine disciplinaţi şi activi, dar 
astăzi acésta populaţie începe a da îndărăpt 
materialminte.

E sciut, că unde nu sunt isvóre de 
câştig, acolo totul decade. Am avut noi mun
ţii noştri, pădurile nóstre seculare colosale 
acestea dau venitul populaţiei: astăzi nu mai 
avem decât nesce câmpii mai mult sterile. 
Ni s’au luat de stat şi cu ele ne-a dispărut 
mijlócele de existinţă. Deşi ni s’a tăiat isvó- 
rele de existinţă, totuşi populaţia încă şi as
tăzi e activă, şi te miri că de unde mai câş
tigă parale, ca să-şi facă scóle şi biserici, în 
cari îşi mai póte conserva datini şi limbă.

Edificiile de scóle şi biserici din paro- 
chii arată hărnicia şi bunăstarea credincioşilor 
sau contrariul bunâstărei şi hărniciei.

Acestea premise, trec la obiect. Si obiec
tul îmi e spaţiosul şi pomposul edificiu al 
bisericei gr.-or. din Borgoprund, tractul Bis
triţei. Genesa acestei biserici e urmatórea: 
S’a edificat în anul 1837 la comanda oficeri- 
lor militari prin munca şi spesele populaţiei 
gr.-or. din Borgoprund. Turnul însă în pro
porţie cu subedificatul era prea scund, de 
aceia la anul 1879 turnul s’a construit din 
nou, s’a acoperit cu tinichea, s’a provăzut cu 
orologiu, clopote nouă şi parafulger şi mai 
multe alte scule bisericesci. Spesele 6000 fl. 
La anul 1898 s’a acoperit cu tinichea şi sub
edificatul bisericei şi s’a colorat pe dinafară. 
Spesele 2500 fl.

Esteriorul bisericei era acuma în tótá 
pompa; dar în interior iconostasul de un sis
tem vechiu nu corespundea; de-aceia în vara 
anului curinte din repartiţia poporaţiunei 
gr.-or. s’a construit şi aşezat şi un iconostas 
nou, şi s’a pictat păreţii pe din lăuntrul edi
ficiului. Spesele la acestea 4500 fl. Deci suma 
tuturor speselor de mai sus face 13,000 fl. 
sumă mare scósa din munca şi sudórea po
porului credincios gr.-or. Asudat’au la acésta 
poporul, comitetul parochial; dar asudat’a mai 
vertos veteranul, bunul şi activul paroch şi 
protopop onorar Teodor Vrăşmaş. Asudat’a 
decând î-1 avem între noi şi harnicul şi ev
laviosul al II paroch dl luliu Suceava. Mult 
au alergat ambii dimpreună cu domnul pri
mar comunal Teofil Vlad pănă ce au găsit
p e  c o l  c l ie m a tj  p o  d l p r o fe so r  d e  s c u lp t u r ă  şi

pictură dela şc0la de meseriă din Câmpulungul 
Bucovinei: loan Pâşlea — de origine bănă- 
ţan. — Şi nu s’a înşălat, căci în dl profesor 
I. Păşlea a aflat pe adevăratul artist în ale 
iconostaselor. Nu sum specialist în arta sculp- 
turei şi picturei; dar totuşi pot afirma cu 
siguritate, că astăzi biserica din Borgoprund 
e fala bisericelor din cele 8 parochii de pe 
„Valea-Bârgăului“. Când întri înlăuntrul ei, 
rămâi încântat. Iconostasul efeptuit de dl prof. 
I. Păşlea, — acompaniat de cei 7 bravi ti
neri români bucovineni absolvenţi ai şc0lei 
de sculptură şi pictură din Câmpulung — 
conţine atâta technică, încât îţi preslntă un 
ce complet artistic. Insu-şi dl protopop tract. 
Simion Monda în instructiva şi máduósa sa 
predică dela sânţirea iconostasului a afirmat, 
că acest iconostas „e o artă, e un cap de 
operă“. — Durere că biserica din Borgo
prund nu e situată în metropola archidiece- 
sei, căci ar putea servi în întreg înţelesul 
de catedrală metropolitană. întreg iconosta
sul e după ritul oriental, din material de 
lemn, obdus cu aur şi înpestriţat cu minunate 
arabescuri. (Va urma.)

Aimarul reuniunei sodalilor.
Din anuarul I al reuniunii soda

lilor români din Sibiiu reproducem ur
mătorul capitol:
Reuniunea î n  serviciul copiiilor seraci.

In vara anului 1898 un comitet de ac
ţiune consistâtor din meseriaşi din loc, ne 
adresézá apelul să ne înscriem membri la 
Reuniunea, ce intenţionâzâ a crea, în scopul 
ajutorării la  Crăciun a copiilor săraci încă 
neobligaţi la scâlă fă r ă  deosebire de confesiune 
şi naţionalitate. Urmând acestei invitări, mai 
mulţi dintre membri Reuniunii nóstre s’au 
înscris de membri la Reuniunea de ajutorare, 
care odată alcătuită, în luna Novembre 1898, 
aranjéza o producţiune de binefacere cu con
cursul Reuniunii „Tipografia" şi „Eintracht“, 
cu al unui grup de diletanţi, cu al musicei 
militare şi cu concursul Reuniunii nóstre,

I care a executat corul mixt „Stăncuţa" de 
J Musicescu, ér la aplausele frenetice ale pu

blicului, corul nostru a mai cântat afară de 
program „La o rîndunea“ şi „Cântecul ma
rinarilor*. Primul debut al corului nostru în 
rînd cu alte coruri ale Reuniunilor străine de 
némul nostru şi în faţa publicului german a 
dovedit, că corul nostru se póte măsura în 
prestaţiuni cu fiecare. La producţiunea aran
jată de aceeaşi Reuniune în 1899, corul nos
tru a fost des şi viu aplaudat în urma exe
cutării composiţiilor „Trecui valea“, cor mixt 
de Iac. Murăşan şi „Fóie verde pup de crin" 
de Tim. Popovici. La posta umoristică, aran- 
giată în séra producţiunii, au fost angajate 
de factori poştali coristele nóstre d-ş0rele 
Maria Costea şi Evelina Luca.

Mica colectă întreprinsă între noi în 
favorul „Reuniunii de ajutorare* a dat resul- 
tatul de fl. 3.55, pe cari i-am administrat 
Reuniunii amintite.

Cu scop de a mişca şi inimile îndurăt0re 
ale publicului nostru în favorul marelui număr 
al săracilor noştri lipsiţi de îmbrăcăminte şi 
alimente, lipsă pe care o simt — precum o 
ştim cu toţii — mai ales la sărbătorile nóstre, 
comitetul a întreprins pe la finea anului 1899 
o colectă în  bani, alim ente şi îm brăcăm inte , 
ce sS se îm partă  în tre săracii noştri în  a junu l 
N aşterii D om nulu i nostru H sus Christos din 
a. c. Despre resultatul îmbucurător al acestei 
întreprinderi, din care s’au încălzit multe 
inimi amorţite — vom da sémá în raportul 
nostru de pe anul de faţă. Aci amintim nu
mai, că din sumele dăruite de binefăcătorul 
nostru păr. Constantin Cothişel, am destinat 
fl. 2 în scopul aci urmărit.

N otiţă  literară .

Am primit la redacţiune: 
M agnetoterapia  sau vindecarea bólelor prin 

magnetism, de Dr. Iosif Gratzinger din Viena 
cu 22 heliogravuri în text. Bucureşti, edi
tura librăriei H. Steinberg, str. Gabroveni 
10, Preţul 1 leu 50.

Autorul acestei scrieri ca medic în 
Viena s’a îndeletnicit cu magnetismul ca mij
loc de vindecare şi şi-a câştigat nume în 
cercuri largi prin succesele obţinute. In scrie
rea acésta se arată în ce consistă magnetis
mul uman şi dovezile despre existenţa aces
tuia; se face distincţia dintre magnetism şi 
hipnotism şi se expun aplicaţiile magnetis
mului ca mijloc de vindecare, citându-se o 
mulţime de caşuri de bóla.

*

„Enciclopedia R om â n ă“, publicată din 
însărcinarea şi sub auspiciile „Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român“, de D r. C. Diaconovich, prim-secretarul 
Asociaţiunii.

A apărut fase. XXI, cuprinzând nume- 
róse articole între K em et — Libella tici, este 
întâiul fascicol din voi. III al acestei valo- 
róse publicaţiuni. In acest fascicol încă aflăm 
o serie de articole de interes special rom â
nesc, dintre cari amintim:

Kiajna, Kilia, Klein loan Inoc. şi K. 
Samuil, Knezi, Kogălnicean, Kostake, Kovács, 
Kretzulescu, Lăcustă Stefan, Lahovari, Lam- 
brior, Lăpădatu, Lascar, Latsco (Dr. Onciul), 
Lauran, Laurenţiu, Laurian, Lazar George 
(cu ilustr.), Lăzăriciu, Lecca, Lemeni, Leon, 
Leonardescu, Leurdeanu. B iografii stréine: 
Kemény, Kepler, Kerner, Kiepert, Kisfaludy, 
Kisseleff, Klapka, Klopstock, Koch, Kölcsey, 
Körner, Kosciusko, Kossuth, Kotzebue, Kra- 
potkin, Krüger, Kuprili, Laplace, Laski, Las
salle, Laudon, Laveleye (I. I. Nacian), Le
brun, Legrand, Leibniz, Leo, Leonardo da 
Vinci, Leopardi, Leopold, Lepsius, Lesseps, 
Lessing, Leuchtenberg, Levasseur (I. I. Na
cian). Articole de istorie, geografie, etnografie, 
etc .: Kissingen, Königgrätz, Kurgane (T. 
Antonescu), Lac, Ladislau, Latini, Lemberg, 
Leyden, Liban. Ig ienă : Lâptăria, Lapte (1. 
Felix), Lăuzia (I. Felix), Lavement, Lepra 
(I. Felix). A lte  articole: Lac, Lampa, Lâna, 
Laringe (cu ilustraţiuni), Latină, limba (Tik- 
tin), Lăutar (T. Cerne), Lectura, Legat, Lege, 
Legislaţiune, Legitimaţiune, Lemn, Leu, Leu- 
cocit, Levant, etc.

Abonamentele se fa c  la W . K r a ff t  în  S ib iiu  
(deposit general pentru România E . S torck, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru pub- 
licaţiunea întrăgă. Preţul de prenumerare 
pentru un tom broşurat cor. 20.—, legat cor. 
23.20 (în România: lei 25.—, resp, 28.50).
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Concurs
Pentru ocuparea posturilor ínvé- 

ţătoresci dela scólele confesionale gr. 
or. din mai jos însemnatele comune în 
protopresbiteratul Geógiului, se escrie 
concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Ba npo t oc ,  cu salariu anual 
de 600 cor., cuartir gratuit şi lemnele 
necesare de foc.

2. Glod,  cu salariu anual de 600 
cor. şi lemne de foc.

3. F i z e ş, cu salariu anual de 
600 cor. şi doi stânjini de lemne.

4. V ér m ag a, cu salariu anual 
de 600 cor., cuartir gratuit şi lemnele 
necesare de foc.

Concurenţii la vre-unul din aceste 
posturi au să-şi aştârnă cererile lor con- 
cursuale instruite conform normelor în 
vigóre la subsemnatul oficiu proto- 
presbiteral în terminul deschis.

Hondo l ,  29 August, 1900.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Geógiului.
Vasile Pipoş

protopresb.

Nr. [177] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea a Il-uă posturi 

învâţâtoresci la şc0la romană gr. ort. 
din comuna P a l  o ş, protopresbiteratul 
Cohalmului, comitatul rl arnâvei-mari, 
se deschide concurs cu termin de 
15 zile.

Dotaţiunea acestor posturi este de 
câte 600 cor. din repartiţiune dela popor 
şi din ajutoriu dela Prea Ven. Con- 
sistoriu Archidiecesan şi se va plăti în 
trei rate decursive, bani de cuartir după 
trebuinţă şi lemne de foc.

Aleşii numai după un an de probă 
vor ocupa posturile în mod definitiv.

C oncurenţii cântăreţi vor fi pre
feriţi, de órece prelângă instrucţiunea 
în şcdlă din obiectele prescrise vor fi 
însărcinaţi şi cu instruarea şi conducerea 
cântărilor atât lumesci cât şi — mai 
ales — bisericesci în biserică şi a da 
ajutoriu la strană cantorului.

Reflectanţii la aceste posturi au 
a’şi înainta cererile lor, instruite con
form normelor în vigóre în terminul 
deschis, la oficiul protopresbiteral con- 
cernent.

P a l o ş ,  din şedinţa comitetului 
parochial ca senat şcolar ţinută la 23 
August 1900.

Patriehiu Pintea Toma L clscU
preşed. comit, şi paroch notar

Vidi!
ISIcolau I>. Mir cea

prot.

Nr. 3748/1900. [178] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de vice- 

notar devenit vacant în comuna Poiana, 
comitatul Sibiiu, cercui Mercurea, se 
escrie prin acésta concurs cu urmátó- 
rele emolumente :

1. Salar anual 600 cor.
2. Pauşal de locuinţă şi lemne 

100 cor.
3. După darea, aruncul comitatens 

şi comunal ridicat V2% ca remune- 
raţiune.

Cererile concursuale instruite cu 
documentele "de cualificaţiune, despre 
cunoşcinţa limbilor şi ocupaţiunea lor 
de pană acum, au de a se presenta 
subscrisului până- in 26 Septembre a. c.

M e r c u r e a ,  în 9 Septembre 
1900.

Pretorele cercual suprem:
Mangeslus.

»f f f TMf r r Tf f f ff Mt f  f f M*1 v r r f f y v1‘ A A A. A * A A A A A At

Neauzit de eftin!
3 5 5  b u c ă ţ i  o b i e c t e  i m p o r t a n t a  

n u m a i  p e n t r u  3 * 6 0  C o r o n e .
1 orologiu aurit elegant dimpreună cu un 
lanţ frumos cu garanţă în scris de un an, 
6 bucăţi batiste fine colorate sau albe, cu 
perle orientale, podóba cea mai frumdsă pentru 
dame, 1 inel drăguţ pentru domni cu imitaţie 
de pâtră scumpă, şi pentru dame, 1 garnitură 
de nasturi aur-double pentru manchete şi că- 
maşe. tóté cu mechanism patent, 1 sipcă de 
sugarete admirabilă cu chihlibar, 1 briceag 
fórte fin, 1 bucată săpun pentru toaletă, 
1 portemoneu de pele, 1 oglinduţă cu cutie, 
1 păreche butoni eu imitaţie de briliant, 
1 notiţ pe vecie, 20 obiecte necesare la co
respondat şi încă alte 255 obiecte diferite, 
cari sunt necesare în casă, gratis. Tóté dim
preună cu orologiul, care singur valoréza 
banii, costă numai Cor. 3’60.

Pentru obiectele, cari nu convin, se tri
mit banii înapoi.

Se trimite pe lângă rambursă prin casa
Erste Krakauer Versandhaus

F. Windisch[176] 2—3

K rakau  Nr. B./IV.
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Anuarul I
al

„Reuniunei soűalilor români din Sibiiu“
publicat de

C o m i t e t u l  R e u n i u n i i .

C uprinde unele date dela întemeierea ei p â n ă  
la 31 Decembre 1899.

Se află de vânzare cu preţul l -20 cor. 
plus 20 bani porto la

Librăria Tipografiei arcMdiecesane.

Ea Librăria Tipografiei archidie- 
cesane se află

3 prapori gata
ca mustre: unul de mătase grea damast, mă
rimea 85/155 cm. şi costă 128 cor., unul de 
camgarn fin, mărimea 120/175 cm, costă 
cor. 108, ér al III-lea din pânză de in cer
nită fórte trainic şi frumos, mărimea 120/170 
cm. cu 63 cor. Toţi sunt fără prăjină; cu 
prăjină se adauge la preţurile indicate încă 
câte 10 cor. Se primesc ínsé şi comande 
pentru alte mărimi cu ori şi ce fel de 
icóne. Observăm, că praporii sunt fiecare din 
câte o singură bucată şi icónele sunt pictate 
pe însăşi stofa praporelui, praporii din ma- 
multe bucăţi costă cu mult mai puţin.

In T i p o g r a f i a  a r c h i d i e c e s a n ă  
a apărut:

A C A F T IS T U L
P r e a s â n t e i

Născătore de Dumnedeu!
Şi

alte rugăciuni
urmate de Siiiaxarin pentru tot annl si Păscbălie.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . f l . —.85

jumétate pânză . n 1.05
în piele roşie . . . 1.25

Ediţia fină în piele négrá . 2.—
piele chagrin 2.60
în mătase . 77 3.85

Se află de vân4are la

Librăria Tipografiei arcbidiecesane,
Sibiiu.
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Au apărut:

Juvenilia  
Proză si versuri

►<

de
Sextil Puşcariu

â 1 C. 60 fii.
-------- -------------
Iulian Devale

Epigram e
Preţul 1 cor.

Se pot procura dela L i b r ă r i a  
A r c h i d i e c e s a n ă , S i b i i u .
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In T i p o g r a f i a  f i  L i b r ă r i a  
a r c h i d i e c e s a n ă ,  S i b i i u ,  se află de 
ventjare

Sidoxia,
cestiunea dotaţiunei archiereului ort. 

român din Transilvania,
de

M a t e i u  Y o i l e a n u .
Preţul 30 cr.

L a U brări»  Tipografiei 
Arcbidiecesane se atiâ de vânzare : 
Ce-’i cerul de Camille F lam m arion  C. 1’50 
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B r o b o r e s e u ............................  „ 1 ■ —
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

1 + ^  +  ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

In Tipografia şi Librăria 
archidiecesană au apărut

T r e p te le  form ale
ale

învăţământului
de

Dr. Petru Şpan.
Preţul 1 C. 60 fii

Se pot procura din

Librăria tipografiei arcbidiecesane
Sibiiu.

La Librăria Tipografici archi-
diecesane se artă de vânzare

Dintre imitatiunile
lui ’

loan dela Buceci.
P a r t e a  I.

Preţul 2 cor., plus 20 b. porto.

OgOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO
A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

0 C T 0 I C H U L  C E L  M IC
—  c u  l i t e r e  l a t i n e  —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu T O O  c o r .,  legat în piele 
cu copcii galbine 3 * 3 0  c o r .  plus porto postai 3 0  b a n i .  

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria Tipografiei archidiecesane.
5000000000000oooooooooooooooooi

Farmacia lui F. I. It. Hotter la sf. Iosif, Wien, V il 2 tocliönhruiiuerstrasse 183.

A b sorb in a lu l lui Hotter.
1/1 Flacon fi. 6. —, Va Flacon fi. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearolor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copilei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alu i Hotter,
pentru cai şi vite cornute

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se priméscá altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király uteza 12.

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fiuidnl „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . . fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu aeâsta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

A lifia lui Hotter pentru d e lă tu r a r e a  c r e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
1/ 1 Cutie cu fl. 2. Va Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

M ijloc în  co n tra  C o lice i a lu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 41 — 104
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